

“魅力周口”底蕴厚 “道德名城”应时生

策划、统筹：顾玉杰 王健

□记者 刘彦章 李瑞才 王晨 黄佳

核心阅读

在全面建设现代化周口的新征程中，迫切需要我们从优秀历史文化中汲取精神营养，为城市铸魂，为推动高质量发展赋能。2022年召开的周口市委五届二次全会上，市委书记张建慧在讲话中提出坚持“临港新城、开放前沿”的发展定位，把打造“道德名城、魅力周口”摆上重要位置。

一泓碧水穿城过，两岸锦绣文脉传。周口，是一方古老而又神奇的土地，这里三川交汇、河流遍布，文化灿烂、名人辈出，这里还是羲皇故都、老子故里、道德之源，享有“华夏先驱、九州圣迹”之美誉。

绕城而过的沙颍河，不仅托起了周口灿烂的历史文化遗产，还承载着“重义守信、崇德向善，不甘落后、奋勇争先，开拓创新、务实重干”的“周口精神”，崇德向善、自强不息的血脉和基因代代相传。

一年多来，千万周口儿女坚定文化自信，坚持守正创新，把打造“道德名城、魅力周口”作为共同的文化诉求，多方论证，深入研讨，出实措、祭实招，以“道德名城”建设软实力构筑“临港新城”发展硬支撑。

中华民族是重视道德、崇尚修德的民族，从周公“制礼作乐”到孔子提出“为政以德，譬如北辰，居其所而群星共之”，再到《大学》提出“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善”的核心价值观，说到底，就是“德治天下”的政治理念，“德治”不仅奠定了中华文明的底蕴，成为中华民族最深沉的价值追求，也成为我们今天推进城市高质量发展最根本、最持久的精神力量！

道德一词，在汉语中可追溯到先秦思想家老子所著的《道德经》一书。老子说：“道生之，德畜之，物形之，势成之。是以万物莫不尊道而贵德。”作为老子故里人，有义务也责无旁贷地要把传承儒道思想精髓、提升公民道德素质作为己任，真正建设一座“道德城市、魅力城市”。同时，周口人对《道德经》有着更广泛的群众基础，有着更深厚的文化认同和情感依托。“道德”已融入周口人的血脉，成为周口人的行为自觉。

周口是中华文明的重要发源地。相传，人文始祖伏羲氏在这里“定姓氏、制嫁娶”“兴礼乐、作琴瑟”，形成了原始部落的人伦秩序和礼乐制度。老子辨明道德关系，引领遵道而行、德满天下，所著《道德经》成为全人类共同的精神财富，构建了影响深远的道德文化体系。一大批贤臣廉吏、诗人文士在周口这片土地上传承着先贤老子倡导的大道大德。近代以来，吉鸿昌、张伯驹等周口儿女谱写了可歌可泣的爱国诗篇，李之龙、彭雪枫、刘邓大军在这里留下红色足迹。

近年来，周口物质文明和精神文明协调发展，一批批优秀党员干部、优秀基层党组织的率先垂范、引导带动，把道德文明及其价值取向变成了鲜活生动的社会实践，在周口大地上形成了一道道闪耀着道德光辉的亮丽风景线，处处彰显着道德文明传承发展的勃勃生机。

大潮奔涌，时代呼唤！市委、市政府审时度势，提出坚持“临港新城、开放前沿”的发展定位，打造“道德名城、魅力周口”这一城市品牌。这是对周口道德文明独特资源优势的创造性转化和创新性发展，旨在挖掘周口的核心特色、展示周口的竞争优势，在现代化新征程上迈出周口坚定步伐，讲好周口故事、传播周口声音、擦亮周口名片、凝聚周口力量，激励全市上下为高质量建设现代化周口、高水平实现现代化周口作出新的更大贡献。

“道德名城、魅力周口”城市品牌的提出，推动了社会主义核心价值观的生活化、日常化、具体化、形象化、地域化，引领着道德规范，强化着道德认同，指导着道德实践。它准确把握住了道德传承与城市魅力的相互关系，深化了城市文化内涵，凝聚了城市力量，激发了广大党员干部群众参与城市各项建设的积极性与主动性。



“感动周口”十大人物颁奖盛典

本报记者 摄

论证研讨 凝聚共识 道德名城建设同力同向

围绕市委、市政府提出的发展新定位，我市相关部门统一思想、统一行动，强化“道德名城”建设的理论支撑和宣传引导，凝聚共识，汇聚合力，认为建设“道德名城、魅力周口”准确表达了周口地域文化特质和精神标识，是全市人民共同的文化诉求，具有重要的历史意义和时代价值。

——组织理论研讨。先后召开全市社科界“建设国家区域中心港口城市 打造‘道德名城、魅力周口’”座谈会、周口文化传承发展座谈会，全市社科专家学者集聚一堂，围绕市委五届二次全会暨市委经济工作会议提出的建设国家区域中心港口城市，打造“道德名城、魅力周口”进行座谈，共商周口开放发展大计。加强对“道德名城、魅力周口”文化发展定位的研究，回答好历史传承、当代价值、品牌塑造等重大问题，以高度的文化自觉和文化自信，承担起“弘扬优秀文化，涵养文化根脉”的使命任务，为打造“道德名城、魅力周口”提供理论支撑和智力支持，形成全社会的一致认识。

2023年3月4日至3月5日，市委、市政府与中国社会科学院哲学研究所，鹿邑县委、县政府共同举办了第九届老子元典文化高端论坛，拟定第九届老子元典文化高端论坛的主题为“道德文化的起源与传承”，来自全国各大高校及科研院所的100

多位专家学者齐聚鹿邑，围绕“道家精神与道德价值观的创新发展”主题开展学术研讨交流，发掘老子文化的时代内涵，为周口打造“道德名城、魅力周口”提供了坚实的理论基础。

——做深课题研究。我市制定《周口市“十四五”时期哲学社会科学发展规划》，以周口市社会科学优秀成果评奖、哲学社会科学研究课题等形成导向，深化道德文化研究。组建“道德名城、魅力周口”课题组，编印《道德名城、魅力周口》系列读本2册，通过《周口日报》《周口社会科学》刊发《建设“道德名城、魅力周口”的理念、路径与实践》《道德文明在周口的形成与传承》《擦亮文化标识，赋能周口发展》等一批理论研究成果，有效凝聚起全市上下奋力建设“道德名城”的思想共识。

——强化宣传推介。市属媒体策划推出“道德名城、魅力周口”“申报国家历史文化名城”等系列主题报道，刊播《“道德名城”熠熠生辉，“魅力周口”绚丽多彩！》等一批重要稿件，在全市广大党员干部群众中引发热烈反响。积极向中央、省级主流媒体提供新闻线索，《河南周口：文明路如何实现名副其实》等新闻稿件在大报大台屡屡刊发。全面实施“周口对外形象提升工程”，依托“城市家书”“春节文化走出去”等品牌外宣活动，推介曝光周口多元化IP标识超1亿人次。

德行于城 成风化人 周口发展软实力越来越硬

城市是人民的城市，人民城市为人民。城市建设必须始终坚持以人民为中心的发展思想，通过提供高质量文化产品、文化设施、文化空间、文化活动，才能切实提升全民道德素质和社会文明程度。

周口市文化广电和旅游局相关负责人介绍，我市中心城区已建成29座统一标识、分类管理的“道德书屋”，全市将于2024年6月底前建成投用500所“道德书屋”，形成覆盖城乡、布局合理、方便快捷、全民共享的阅读服务网络。全市现有5262个新时代文明实践中心（所、站）、547个“道德文明使者”志愿服务站、3745支志愿服务队伍、84.9万名志愿者，形式多样的志愿服务活动和道德实践在三川大地蔚然成风！

纵观人类发展史，有影响力的城市不仅人口密集、经济繁荣，而且历史悠久、文化昌盛。不论是我

国汉唐时代的长安、洛阳，抑或是西方的雅典、罗马，城市都凝聚了时代文明的精华，成为当时经济发展和文化交流传播的中心。可以说，城市文化不仅体现一座城市的文化底蕴，而且是塑造、展示与传播城市形象、推动城市发展的重要力量。如何将周口丰厚的文化转变为推动“临港新城、开放前沿”“道德名城、魅力周口”城市高质量发展的巨大动力？在全社会形成向上向善向美的社会氛围？

近年来，我市以创建全国文明城市为统领，深入推进文明城市、文明村镇、文明单位、文明校园、文明家庭“五大创建”活动，将时代新风、礼仪礼节、社会公德等内容融入文明城市创建全过程，全面推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设。

（下转A4版）